

健康教育对提高小儿哮喘护理质量及治疗依从性的影响分析

黄孟霞

容县人民医院 广西容县 537500

【摘要】目的 健康教育对提高小儿哮喘护理质量及治疗依从性的影响分析。**方法** 选取 2017 年 5 月～2018 年 5 月期间，我院收治的 114 例哮喘患儿为研究对象，以随机平行分组方式进行随机分组，研究组和对照组各 57 例患儿，对照组患儿实施常规护理，研究组患儿常规护理的基础上进行针对性健康教育，以问卷调查方式对比两组的护理满意度，对比治疗前后两组患儿治疗依从性提升状况。**结果** 两组患儿治疗依从性评价对比，护理实施后，在用药依从性、远离危险源、良好卫生习惯养成、健康锻炼习惯养成方面，研究组评价更高， $P < 0.05$ 。两组患儿护理满意度对比，研究组总满意 55 例，总满意率 96.49%；对照组总满意 49 例，总满意率 85.96%，研究组更优， $P < 0.05$ 。**结论** 在治疗过程中对小儿哮喘患者实施健康教育，能够有效提升患儿治疗依从性，促进后续治疗顺利进行。

【关键词】 健康教育；小儿哮喘；护理质量；治疗依从性

【中图分类号】 R473.72

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2018) 12-079-02

小儿由于卫生习惯较差且活泼好动，在治疗中依从性不高，且容易接触危险因子导致哮喘复发，小儿哮喘治疗是一个长期的过程，由此治疗中要配以有效的护理措施，对小儿及家属实施健康教育，提高患儿及其家属的配合度，为后续的治疗以及哮喘复发的预防提供支持^[1]。本文展开健康教育对提高小儿哮喘护理质量及治疗依从性的影响分析，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2017 年 5 月～2018 年 5 月期间，我院收治的 114 例哮喘患儿为研究对象，以随机平行分组方式进行随机分组，研究组和对照组各 57 例患儿。研究组男患儿 35 例，女患儿 22 例，5～12 岁，平均年龄 (8.26 ± 2.29) 岁；病程 2～20 个月，平均 (15.34 ± 1.27) 个月。对照组男患儿 35 例，女患儿 22 例，5～12 岁，平均年龄 (8.33 ± 2.25) 岁；病程 2～20 个月，平均 (15.19 ± 1.35) 个月。纳入标准：①均经过各项检查，确诊为小儿支气管哮喘；②病情进展处于慢性持续期，有间歇性发作史；③患儿大于 5 岁，小于 12 岁；④患儿家属同意研究，并签署知情同意书；⑤未合并其它疾病，各器官功能正常，无精神疾病和交流障碍。两组患儿一般资料对比，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

对照组患儿实施常规护理：在治疗方案实施的基础上，加强患儿用药监督和指导，为患儿提供优质的日常生活护理，时刻关注患儿的病情以及恢复情况，对于剧烈咳嗽的患儿，及时帮助其取正确的体位，帮助排痰，对于口唇发绀、呼吸困难的患儿，可以适当给予其吸氧，日常加强病房巡视力度，严密监测患儿生命体征，一旦发现异常及时告知医生处理^[2]。

研究组患儿在常规护理的基础上实施健康教育：①常规宣教，在患儿确诊后入院的第一时间，组织家属进行常规的健康宣教，讲解小儿哮喘发生的危害性、危险性、治疗原理、发病机制等等，引起家属对疾病的重视，对患儿进行健康宣教，根据患儿的年龄，以患儿能够接受的沟通方式与其沟通，以做游戏、讲故事等方式，提升患儿对护理人员的信任感，并告知患儿哪些危险源不能碰，哪些能够让其加重病情，鼓励患儿养成良好的卫生、锻炼习惯，勇敢的克服疾病。②生活指导，告知患儿家属哮喘应该注意的事项，嘱咐患儿家属注重患儿日常生活的管理，在日常饮食中，尽量给予清淡、低脂肪、维生素充足的食物，且每餐都要营养搭配，补充营养、提升身体机能，有利于疾病的治疗和恢复。告知患儿家属每日让患儿充足的饮水，视患儿的恢复情况加强锻炼，以有氧运动为主，促进呼吸循环，有利于患儿肺功能的恢复。嘱咐患儿家属，日常生活中，减少患儿与花粉、宠物等的接触，远离危险因素，避免哮喘复发。

1.3 观察指标

对两组患儿及家属对护理质量、护理满意度展开问卷调查，

共分为非常满意、满意、不满意三个标准，计算总满意率；对比护理实施后，两组患儿治疗依从性提升情况，以 10 分制评分法从用药依从性、远离危险源、健康卫生、锻炼习惯养成三个方面进行评价，分数越接近 10 分，则依从性越高。

1.4 统计学处理

本研究所涉及的数据均用 SPSS21.0 软件处理，计量资料用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，t 检验，计数资料用率表示， χ^2 检验， $P < 0.05$ 表示有统计学意义， $P > 0.05$ 表示无统计学意义。

2 结果

2.1 治疗依从性评价对比

两组患儿治疗依从性评价对比，护理实施后，在用药依从性、远离危险源、良好卫生习惯养成、健康锻炼习惯养成方面，研究组评价更高，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

表 1：两组患儿治疗依从性评价对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	用药 依从性	远离 危险源	良好 卫生习惯	健康 锻炼习惯
对照组	57	6.71 ± 1.63	7.36 ± 1.12	7.33 ± 0.11	7.27 ± 1.63
研究组	57	8.67 ± 0.77	9.27 ± 0.13	9.45 ± 0.39	8.54 ± 0.06
		t 5.611		6.065	7.381
		P <0.05		<0.05	<0.05

2.2 护理满意度对比

两组患儿护理满意度对比，研究组总满意率 96.49%；对照组总满意率 85.96%。总满意率对比，研究组更优，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

表 2：两组患儿护理满意度对比 (%)

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意率
对照组	57	25	24	8	49 (85.96)
研究组	57	36	19	2	55 (96.49)
		χ^2 4.012		4.338	5.681
		P <0.05		<0.05	<0.05

3 讨论

哮喘是儿科常见的疾病，小儿哮喘不仅有较高的复发率，且发病急、病情重，是临床重要的研究话题^[4]。小儿哮喘属于慢性炎症性疾病，治疗过程中，以缓解咳嗽、咳痰等症状为主，让小儿尽量感觉舒适的状况下以药物、雾化治疗等恢复其肺功能状态^[5]。哮喘治疗是一个长期的过程，小儿由于年龄因素，在治疗中依从性不高，耽误治疗进程，对小儿自身恢复也有较大的影响。由此临床对于小儿哮喘的治疗，除了制定和实施科学的治疗方案，优质护理措施的实施也十分重要。在小儿治疗过程中对小儿及家属进行健康教育，能够提升小儿治疗的依从性，使其配合治疗，同时能够引起家属对哮喘的重视，加强对小儿的管理，使其远离危险源，养成良好的卫生习惯、锻炼习惯。如此，有利于后续治疗措施的开展，促进小儿的恢复和预后。本次研究中，对研究组

(下转第 83 页)

两组患者对护理人员工作态度的满意度，常规组满意率为 79.48%；护理组满意率为 97.43%。对比两组数据，其差异具有统计学意义（ $p<0.05$ ）。见表 3。

表 2：两组患者疾病知识掌握情况

组名	例数	优	良	差	优良率 (%)
常规组	39	11	15	13	66.66
健康教育组	39	24	13	2	94.87
P 值					<0.05

表 3：两组患者对护理工作态度满意度的对比

组名	例数	非常满意	满意	不满意	满意度 (%)
常规组	39	15	16	8	79.48
健康教育组	39	29	9	1	97.43
P 值					<0.05

3 讨论

实施健康教育可以让患者了解疾病的相关知识，增强对自身疾病的认识，进而配合疾病的相关治疗，并且能提高患者的自我保健意识。针对于肿瘤患者，患者的压力较大，并且长期的放疗治疗会增加患者的焦虑心理，使患者失去对治疗的信心，出现

放弃治疗的念头，而健康教育不仅可以使患者了解肿瘤的情况，使其对疾病有了新的认识，减轻了患者及家属的焦虑、恐惧心理，增强了患者战胜疾病的信心，同时增加了患者对医护人员的信任度，使患者可以在治疗期间的心情舒畅，进而提升治疗效果^[5]。

通过本文研究可也得出，在用药依从性、对疾病知识掌握情况以及患者满意程度方面，护理组的数据明显优于常规组（ $p<0.05$ ）。说明，采用健康教育可以提高患者对治疗的依从性，保障患者的治疗效果，延长患者的生存时间。

参考文献

- [1] 段然, 董敏, 张荷. 肿瘤患者健康教育需求调查与对策 [J]. 护理实践与研究, 2013, 10(12 下半月版):146.
- [2] 柯梅. 佩皮劳人际关系模式健康教育对癌症患者生活质量及心理状态影响研究 [J]. 社区医学杂志, 2013, 11(15):108-109.
- [3] 田峰, 安润华, 陶震文, 等. 多种形式的健康教育在肿瘤病人放疗中的应用 [J]. 全科护理, 2015, 13(32):3301-3302.
- [4] 吕海燕, 曹玲娜. 肿瘤放疗患者健康教育的调查与对策 [J]. 中医药管理杂志, 2015, 23(8):145-146.
- [5] 王胜, 陈建华, 李桂兰. 癌症患者放射治疗前后焦虑和抑郁症状变化 [J]. 临床精神医学杂志, 2013, 23(4):109-110.

（上接第 79 页）

患儿实施健康教育，获得了满意的护理效果，患儿及家属对护理满意，患儿自身的治疗依从性也明显提升。

参考文献

- [1] 杨春杰. 小儿哮喘护理应用健康教育的效果观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(23):117+121.
- [2] 张秋向. 健康教育模式在提高小儿哮喘治疗中的效果观察

[J]. 中外医学研究, 2017, 15(35):151-153.

[3] 刘晓明. 基于视频的健康教育方式在非急性期哮喘患儿延续护理的应用 [D]. 湖南中医药大学, 2017.

[4] 潘秀云. 用 iPad 实施床边健康教育对小儿哮喘护理质量的影响 [J]. 中外医学研究, 2016, 14(26):61-63.

[5] 刘鑫. 加强健康教育对提高小儿哮喘护理质量的影响评价 [J]. 大家健康 (学术版), 2014, 8(19):100-101.

（上接第 80 页）

合理膳食指导，制定正确饮食方案。骨科患者便秘存在的本源就是膳食不合和活动不够。加大健康饮食的宣教力度，实践科学化护理的特殊疗效。量身打造患者的个体化护理方略，制定合宜的饮食方案，落实到家属的日常护理中，指导他们进行排便的功能性训练。避免无目的的对患者进行单方面的教育，拒绝躺软床以避免患者疼痛加剧，诱发其他不良后果。进食高蛋白，高维生素，高热量，高钙，易消化的食物；而对老年并发心脑血管和高脂血症的卧床患者，则需要控制钠的摄入，并同时指导患者多喝水，排便，以利机体代谢物的及早排除体外，激发患者的自主顺利排便功能，实践健康教育的科学化目标，促进患者的及早康复。

加强防便秘和并发症宣教工作，落实骨科有效护理措施。这是健康教育的关键和核心部分，也是控制患者骨折后心理波动，不利正常排便的有效工作。对骨科患者的健康教育宣传，必须深入患者的内心深处，落实具体的宣教活动中，才能真正发挥健康教育的作用。

上述研究表明，对照组患者的临床护理总有效率 70.90%

（39/55）明和便秘发生率 29.09%（16/55）明显高于观察组。两组患者的临床应用效果比较有着较大的悬殊和差距，实践防便秘治疗上，健康教育之于骨科卧病患者的正常排毒和抗并发症护理工作，开展的效果和还是极为适合在临床实践中有效和大量采用的必然选择。

综上所述，健康教育护理干预对骨科卧床患者便秘的预防效果确切，能明显减少便秘的发生率，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 黄惠芳. 骨科病人便秘原因的分析及护理对策 [J]. 医药前沿, 2014, (17):334-334.
- [2] 陈媛. 健康教育路径在预防骨科卧床患者便秘的效果分析 [J]. 内蒙古中医药, 2014, 33(24):118.
- [3] 唐蕾, 张鹏, 胡玲, 等. 护理干预配合润肠通便汤治疗高龄老年髋部骨折患者便秘的疗效观察 [J]. 按摩与康复医学, 2014, 5(2):135-136.
- [4] 马庆梅. 健康教育路径对胸腰椎体压缩骨折行椎体强化手术患者康复效果的影响 [J]. 检验医学与临床, 2016, 13(5):635-637.

[3] 谢萍, 许勤. 个性化健康指导对急性胰腺炎出院患者健康行为能力的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2013, 17(14):137-139, 144.

[4] 刘海棠. 个性化健康教育对急性胰腺炎患者的护理效果、相关知识知晓率和自我管理能力的影响 [J]. 中国健康教育, 2016, 32(3):278-280.